

# История Котласского суда

В конце XIX века Котлас и находившиеся вокруг него деревни, расположенные севернее и восточнее Котласа, принадлежали Сольвычегодскому уезду. Сам Котлас входил в Удимскую волость Велико-Устюжского уезда.

До постройки в 1895 году железной дороги Вятка-Котлас, предназначавшейся для более выгодной доставки сибирского хлеба в г. Архангельск, это место в экономике не имело никакого значения. С проведением железной дороги Котлас стал заметно развиваться и населяться. Изменился и внешний облик посёлка. Теперь это было небольшое поселение из железнодорожного посёлка, нескольких деревень и погоста. Общественного самоуправления тогда не было, было три начальника: земский, водный и железнодорожный. Блюстителями порядка являлись полицейский пристав, урядник и железнодорожная жандармерия.

К 1917 году в городе Котласе имелась одна церковь, два начальных училища, почтово-телеграфная контора, два отделения частных банков, одна аптека, два тюремных отделения Вятской и Сольвычегодской тюрем. Изначально город развивался как транспортный узел, но постепенно началось строительство своих предприятий. Теперь это промышленный город, где работает ряд машиностроительных, кирпичных и лесопильных заводов, всего более тридцати предприятий.

Превращение Котласа в транспортный узел, развитие промышленности, торговли и культуры требовали преобразования его в город. Представители местной власти не раз обращались в высшие инстанции с такой просьбой. В июле 1913 и в мае



1914 года в Котласе состоялись совещания по вопросу преобразования поселка при станции Котлас в город.

Котлас, как город появился 3 июня 1917 года. Именно в этот день, после затяжки, вызванной началом первой мировой войны, Временным правительством было принято постановление о преобразовании поселка при станции Котлас в город Котлас. В черту города были включены деревни Жернаково, Петрухинская, Осокориха и полоса отчуждения железной дороги. Указом Президиума Верховного Совета РСФСР от 17 февраля 1940 года Котлас был выделен в самостоятельную административную единицу областного подчинения.

Котлас - центр Котласского района Архангельской области, состоит из административного центра - города Котласа и административного округа - рабочего поселка Вычегодский, деревень Слуда и Свининская. Котлас - город железнодорожников, речников, лесопереработчиков, машиностроителей. Водные магистрали связывают его с районами Архангельской, Вологодской областей и Республикой Коми.

## Местные народные суды в Котласе

24 ноября 1917 года совет народных комиссаров принял декрет о суде № 1, которым упразднились все су-

ществующие судебные учреждения. Деятельность мировых судей приостанавливалась. Мировые судьи заменялись местными судами в лице постоянного местного судьи и двух очередных народных заседателей. Декрет о суде № 2 (март 1918) изменил наименование местных судов, они стали именоваться местными народными судами.

30 ноября 1918 года ВЦИК и СНК приняли положение о народном суде, согласно которому учреждался единый народный суд в составе народного судьи и двух или шести очередных народных заседателей. На местные суды возлагалось рассмотрение всех уголовных и гражданских дел.

В архивном фонде Северо-Двинского губернского отдела юстиции в сведениях о деятельности местных народных судов Великоустюжского уезда за 1918 год значится: «Местный народный суд, согласно декрету о суде № 1, введён в Великоустюжском уезде в марте 1918 года».

16 августа 1918 года Северо-Двинским губисполкомом были проведены выборы местных народных судей. В Великоустюжском уезде было установлено 10 судебных участков: 1 участок - г. Великий Устюг; .... 6 участок - с. Котлас и Забелинская волость; и другие.

**ПРОДОЛЖЕНИЕ СЛЕДУЕТ...**

# История Котласского суда

**Продолжение. Начало  
в предыдущем выпуске «КК»**

В постановлении Великоустюгского уездного совещания народных судей от 4 октября 1919 года указано: «перегруппировать участки народных судов... в 6 участок входят Котлас и Забелинская область. Заведование участкам и представить: ... 6 уч. - Л.И. Сергееву»

В сведениях о составе местного съезда народных судей на 16 августа 1918 года значатся: народный судья 6-го участка Николай Иванович Устеннов, народный судья 9 участка Леонид Иванович Сергеев.

В сведениях о составе местного съезда судей указано:

Николай Иванович Устеннов, окончил 4-классное городское училище, предложением Комиссара юстиции от 11 июня 1918 года № 501 назначен народным судьей 6 участка. В графе «с какого числа на службе» указано с 11 июня 1918 года.

В списке народных судей Великоустюгского уезда на сентябрь 1918 года значится народный судья 6 участка Василий Андреевич Храпов.

Леонид Иванович Сергеев, 05 октября 1882 года рождения, окончил Казанский Императорский Университет по юридическому факультету, был сверхштатным кандидатом на должность Земского начальника при Яренском Уездном Съезде. Приказом Вологодского Губернатора от 06 февраля 1912 за № 11 перемещен на такую же должность при Сольвычегодском Уездном Съезде, был командирован к исполнению обязанностей Земского Начальника 5 участка Сольвычегодского уезда. В графе «с какого числа на службе» указано с 01 ноября 1917



года, народный судья 6 участка с 01 марта 1918 года. В графе «время оставлении службы» указано - уволен с 20 февраля 1925 года.

В документах Сергеева Л.И. сохранилась запись - «Ввиду неимения опытных лиц к замещению должности судьи, вследствие чего по принятии на службу тов. Сергеева, являющегося не только юристом-практиком, но лицом со специальными знаниями, богатым юридическим опытом, и заменить будет решительно некем, а отправление правосудия, тем более в прифронтовой полосе является делом первостепенной важности, почему оставление т. Сергеева на месте службы является делом первостепенной важности, почему оставление т. Сергеева на месте службы является необходимостью для пользы службы и интересов Республики.»

В личном составе служащих 6 участка местного суда за 1919 год также значится: письмоводитель - Федоровский Василий Иванович, 30 января 1901 года рождения, окончил 4 класса Великоустюгской мужской гимназии; Владимир Васильевич Чурин, 22 года, секретарь народного суда, младший офицер; Евдокия Григорьевна Рязанова, 28 лет - корреспондент; курьер - Анна Прокопьевна Пятлина-Шестакова, 21 год.

В архивном фонде Северо-Двинского окружного суда в акте ревизионного

обследования деятельности судебносудебных учреждений от 20 июля по 19 августа 1929 года в судебной сети Северо-Двинской губернии указано: 6 участок - Удима, Котласский район, 7 участок - Котлас и Ямский сельсовет. Северо-Двинская губерния была ликвидирована в 1929 году и на правах округа вошла в состав Северного края с центром в городе Архангельск.

Город Котлас входил в состав Великоустюжского уезда Вологодской губернии, с июля 1918 года - Северо-Двинской губернии. Документы Великоустюжского уездисполкома Северо-Двинской губернии за 1918-1924 годы на хранение в архив не поступали. Таким образом, проследить историю создания и функционирования судебных участков в г. Котласе не представляется возможным. Известно, что в 1926 году Котлас входил в судебный участок № 5.

В 1937-1939 годах в Котласском районе существовало три участка народного суда, 1 и 2 имели место дислокации - город Котлас, а третий участок располагался в городе Сольвычегодск. Какой из участков обслуживал Котлас, по документам государственного архива Архангельской области выявить не удалось.

**Продолжение  
СЛЕДУЕТ...**

# История Котласского суда

## Окончание.

Начало в предыдущих  
выпусках «КК»

Народным судьёй в Котласском народном суде 1-го участка являлся Шкулёв Николай Михайлович, 1913 года рождения, а в 1940 году временно исполняющим обязанности народного судьи 1-го участка был назначен народный заседатель Торков Александр Иванович. В связи с отъездом Шкулёва в Архангельск для сдачи зачётов в Облсуде, обязанности народного судьи были временно возложены на Тельминова Михаила Петровича.

В сведениях о поступлении дел в народные суды Архангельской области на 1941 год значится Котласский городской судебный участок. В территорию участка входил один город и один рабочий посёлок. На 1-е полугодие 1941 года поступило: уголовных дел - 12620, 947 гражданских, в том числе в особом порядке 191. Во второй половине 1941 года поступило: 1031 уголовное дело и 536 гражданских дел. В контрольных цифрах о поступлении дел в народные суды Архангельской области по состоянию на 1 июля 1942 года - в Котласский городской судебный участок всего поступило 247 дел.

В военные и послевоенные годы условия работы народных судов были неудовлетворительными. Помещения были холодными, маленькими, отсутствовало необходимое финансирование, все недостатки мешали работе суда.

Из справки инструктора административного отдела обкома ВКП(б) Нифонтова следует, что народный суд 2 участка находится в рабочем поселке при заводе Лименда, помещение, в котором размещен суд, не соответствует



Котласский городской суд

своему назначению. Суд занимает три комнаты, в одной из которых в зимних условиях проводить судебные заседания невозможно, две остальные комнаты занимают канцелярия и кабинет судьи. Совещательной комнаты и комнаты для свидетелей нет, подсудимые и свидетели находятся в одном маленьком коридоре. В ночное время помещение суда и шкафы никем не охраняются.

С течением времени участки народного суда были преобразованы в Котласский городской и Котласский районный суды Архангельской области.

Решением исполнительного комитета Котласского городского Совета депутатов трудящихся от 25 июля 1950 (протокол № 21 «Об открытии судебного участка в городе» в поселке Вычегодск), на основании распоряжения Совета Министров СССР от 05 мая 1950 № 6627-р и Совета Министров РСФСР от 13 мая 1950 года № 1381-р, с 01 сентября был открыт 3-й судебный участок. Начальника 2-го отделения Печорской железной дороги в срок до 15 августа 1950 года обязали предоставить помещение из 5-ти комнат для размещения народного суда в поселке Вычегодск.

В тот же день, было принято еще одно решение «О распределении и подсудности для нарсудов 1, 2 и 3 участков города Котласа».

23 октября 1958 года Архангельский облисполком принял решение № 784 «Об упразднении Беломорского и Сольвычегодского районов и создании народного суда 2-го участка Котласского района». Этим решением принято создать в городе Котласе вместо трех существовавших народных судов городской народный суд с тремя народными судьями.

27 октября 1960 года принят закон о судеустройстве РСФСР. Закон изменил участковую систему народных судов и осуществил переход к выборам единых районных и городских судов во главе с судьями. Решением исполнительного комитета Архангельского областного Совета депутатов трудящихся № 686 от 11 октября 1960 года «Об утверждении сети районных (городских) народных судов области» в городе Котласе утвержден один народный суд с 4 народными судьями.

Историю судебной системы в Котласе можно отследить и по зданиям, где в разные годы располагался суд.

Источник: kotlasgsud.arh.sudrf.ru